



NORTHSHORE SCHOOL DISTRICT No. 417  
3330 Monte Villa Parkway  
Bothell, Washington 98021

**ADDENDUM #1**

**REQUEST FOR PROPOSALS  
RFP# 2023-09-05 PRINTING SERVICES  
for Northshore School District**

**DATE: August 30, 2023**

**ADDENDUM #1 includes questions received and District responses specifically regarding RFP# 2023-09-05 Printing Services.**

**Please review and confirm receipt of ADDENDUM #1 by signing below and including document with your proposal.**

Confirmation Amendment #1 has been received and reviewed by:

COMPANY/ORGANIZATION: \_\_\_\_\_

NAME: \_\_\_\_\_

SIGNATURE: \_\_\_\_\_

DATE: \_\_\_\_\_

**\*The signed Addendum MUST accompany proposal.**

**QUESTIONS/RESPONSES**

1. Question - Requests an RFP due date extension of 2 weeks.  
**Response 1: No Bid extensions granted**
2. Question - If an extension on the due date is not approved, requests an extension on a document in 3.02 Evaluation Criteria, Item D.Federal Certification (Attachment): Is this form is required as related to this RFP?
  - a. If yes, requests an extension of 2 weeks for Legal Research and Review.

Response 2: Attachment G – Federal Funds for Federal Certifications does not need to be completed and returned with Bid Response. However, the outcome of awards may be dependent on Bidders who do comply with Federal Requirements when District uses Federal Fund resources.

3. Question - Attachment B. Certification. Requests a 2-week extension on this form's submission.

Response 3: No extension on granted on Bid Certification Attachment B. Certification must be provided. If certain documents are not provided, please document, provide explanation.

4. Question - Attachment C. Debarment and Anti-lobbying certificate. Requests a 2-week extension on this form's submission.

Response 4: Extension not recommended. The System for Award Management (SAM.gov) is an official website of the U.S. Government to check for Federal exclusions to confirm non-debarment. The District confirms debarment information through the website: <https://sam.gov/content/exclusions>

5. Question - Attachment D. Requests a 2-week extension on this form's submission

Response 5: Documentation must be provided Prior to contract award, to ensure bidder is a responsible bidder per state RCW 39.26.

6. Question - Attachment G. Is this Attachment required as related to this RFP?
  - a. If yes, requests a 2 week extension.

Response 6: Attachment G is not required, but recommended. Bidder/Awardee would not be authorized for District to request printing services when federal funds are being utilized.

7. Question - Purchased Services Agreement Contractor. Requests a 2-week extension on this form's submission

Response 7: Attachment "Purchased Services Agreement" is provided as reference/exhibit for standard contract and terms and conditions. It does not need to be returned with proposal.